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Atât în tradiţia creştină, cât şi în cea iudaică, Moise este considerat autorul Torei, care cuprinde
primele cinci cărţi ale Sfintei Scripturi (Geneza, Exodul, Levitic, Numeri şi Deuteronom). Însă
oamenii de ştiinţă de la universitati israeliene au găsit dovezi potrivit cărora mai mulţi autori au
compus textul Torei, potrivit AFTAU, citat de ziare.com.  Cercetătorii au conceput un algortim
pe calculator, care identifică stilul de scriere a textelor din Biblie şi, conform rezultatului, Tora
este scrisă de mai mulţi autori şi nu este creaţia lui Moise.   Profesorul Nachum Dershowitz de
la Universitatea Blavatnik din Tel Aviv, în colaborare cu fiul său Idan Dershowitz de la
Universitatea ebraică, cu profesorul Moshe Koppel şi cu doctorandul Navot Akiva de la
Universitatea Bar-Ilan susţin că algoritmul realizat pe calculator recunoaşte anumite indicii
lingvistice pentru a împărţi textul biblic în părţi ale unor autori, care au conceput scrierea iniţială.
   Profesorul Dershowitz şi colegii săi
s-au concentrat pe stilul scrierii şi nu pe subiectul sau genul acesteia. Potrivit cercetătorilor,
software-ul caută şi compară detalii pe care savanţii le-ar detecta cu dificultate, cum ar fi de
exemplu frecvenţa folosirii cuvântului "funcţie" şi cuvintele sinonime.  Astfel de detalii au puţină
importanţă pentru textul în sine, dar fiecare autor sau sursă are de multe ori stilul său propriu.
Acest lucru ar putea fi inofensiv pentru preferinţa autorului de a utiliza cuvântul "a spus"
comparativ cu "a vorbit".  Pentru a
testa metoda lor, cercetătorii au amestecat pasajele din cele două cărţi ebraice ale lui Ieremia şi
ale lui Ezechiel şi au solicitat calculatorului să le separe. Prin căutarea unor sinonime şi a unor
cuvinte comune, computerul a separat cele două carţi, cu o precizie de 99%.  Deoarece
algoritmul nu este încă destul de avansat pentru a oferi cercetătorilor numărul precis al autorilor
cărţilor din Biblie, profesorul Dershowitz spune că acesta poate ajuta la identificarea tranziţiei
între texte, care au surse diferite.  Parte a unui nou domeniu numit "umanitatea digitala",
software-ul precum cel folosit de profesorul Dershowitz este în curs de dezvoltare, pentru a oferi
o mai buna înţelegere a surselor istorice, mai mult decât până acum.   
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